

羊城晚报记者 蒋隽

2月28日,广州市教育局发布《2027—2029年深化高中阶段学校考试招生制度改革实施方案(征求意见稿)》(以下简称《中考改革实施意见》)和《2027—2029年广州市初中学业水平考试体育与健康科目考试实施意见(征求意见稿)》(以下简称《体育中考实施意见》),就以上两份文件征求公众意见。

其中,最受家长关注的是,中考计分科目分值分配拟大调:数学增加30分,满分达150分,成为分值最高的学科;语数英三大主科占总分的比例从44.4%上升到53.1%;物理在副科中分值最高,比化学、历史均高出30分。

此外,随迁子女招生计划比例上限拟提高两个百分点;中考体育部分项目的考试标准和评分规则拟优化;第一批拟设置特色普通高中招生计划,将原有外语、艺术类招生计划纳入其中,该批次同时增加中本贯通培养试点招生计划。

政策调整

变化1 主科总分权重过半,物理在副科中最重要的

与现行方案相比,《中考改革实施意见》最明显的调整在于计分科目分值分配。8个科目中,6个科目满分分值有显著变化:语文增加20分至140分,数学增加30分至150分,英语增加20分至140分,历史减少20分至70分,化学减少30分至70分,道德与法治减少20分至70分;物理100分不变,体育与健康70分不变。总计满分为810分,与当前保持一致。

调整后,数学、物理分值比重加大。数学成为分值最高的学科,突破了以往语数英同分的惯例。物理在副科中分值最高,比化学、

历史高出30分。这也意味着,各学科权重有变。三大主科总分从360分上升到430分,在8个科目总分中的占比从44.4%上升到53.1%,数学、语文、英语单科占比从14.8%分别提升至18.5%、17.3%、17.3%。语数英+物理的占比从此前的56.8%上升到65.4%,提升近10个百分点。数学+物理总分从220分上升到250分,占总分比例从27.2%上升到30.9%。

文科和理科的总分虽然不变(文科420分、理科320分、体育70分),但侧重的学科发生了变化,强化数学、物理、语文、英语。

变化2 随迁子女招生计划比例上限拟提高两个百分点

《中考改革实施意见》拟微调公办普通高中招收随迁子女的计划比例上限,从现行的“8%-18%”调整为“8%-20%”,具体比例由各区、各省市属公办普通高中根据实际情况自行确定,其他政策不变。

广州市教育局表示,考虑到2024年起公办普通高中招收随迁

子女计划已与户籍生计划同时投档录取,录取随迁子女分数“倒挂”“断档”已基本消除。提高计划比例上限,可以让部分随迁子女占比较大的区在“8%-20%”范围内适当调增招收随迁子女最大计划的比例,有利于保持随迁子女公办普通高中录取率及录取人数的稳定。

变化3 第一批招考拟扩容,增加中本贯通招生计划

广州拟在招生录取第一批设置特色普通高中招生计划,将原有外语、艺术类招生计划纳入其中,深化普通高中育人方式改革,推动普通高中多样化特色发

展;在第一批增加中本贯通培养试点招生计划,开展中职学校与本科高校“3+4”七年一体化培养试点,畅通技术技能人才成长通道。

变化4 优化部分体育统考项目考试标准和评分规则

《体育中考实施意见》则显示,将结合往年体育统一考试各项目考生得分情况,重点优化部分项目的考试标准和评分

规则,均衡各项目难易程度,使评分标准更科学,更有利于引导考生根据兴趣爱好选择相应项目考试。

声音

2月28日,广州中考改革方案征求意见稿发布,“数学主科最高分,物理副科最高分”的变化引发热议。羊城晚报记者专访北京师范大学中国教育政策研究院副教授王新风,从高考看中考的职责与功能,探讨方案可能对基础教育带来的影响。

王新风长年专注于高考改革、拔尖人才选育等研究主题,承担全国教育科学规划国家一般课题“8省市高考综合改革实施的跟踪评估研究”等多项课题研究。

在王新风看来,中考虽然也承担着高中教育阶段人才选拔的功能,但是更重要的是作为义务教育阶段的终结性评价,应更加强调基础性和全面性,避免过早、过度强化筛选功能。

她认为,中考过早分科的倾向,可能会加剧教育资源向理工科倾斜,引导学生在初中阶段就强化理科学习,进而强化了“文科无用论”倾向,加剧“重理轻文”现象。尤其是在当前人工智能快速发展的背景下应更加强调作为人的价值与思考,而这正是文科所承载的重要功能。

羊城晚报记者 蒋隽

广州中考科目分值拟“三涨三降两不变”

数学飙升30分满分150 历史化学道法“缩水”

家长学生如何应对新挑战?

热点问答

为何增加语数英分值?为何数学分值最高?

提高语数英三大主科分值,特别是将数学分值提至最高,具体的考虑是什么?

广州市教育局表示,提高语数英分值占比,强化语数英基础学科是中考改革大势所趋。在中考总分保持不变、文理科占比保持不变的条件下,进一步优化录取计分科目分值设置,适当提高语数英三科尤其是数学科目分值,适当减少道德与法治、历史以及化学科目分值,向前有效衔接义务教育新课程改革,强化语数英基础学科,同时适当减少识记类知识的考查,适当减轻学生的学习负担,持续巩固“双减”成果;往后有效衔接新高考综合改革,更有利于普通高中人才培

养,更适应国家人才培养战略需求,同时也充分展现广州市作为省级数学教育高质量发展示范区所具备的数理培养特色与引领作用。

广州市教育局还指出,英语与语文科目分值同步提高,一是助力广州市建设中心型世界城市;二是引导考生增强跨文化沟通理解能力,培养具有国际视野、全球意识与家国情怀的国际化人才;三是与新高考分值结构相衔接。

针对录取计分科目总分保持810分不变,广州市教育局表示,主要是为了方便考生参考往年录取情况填报志愿,方便教育管理、质量监测、招生录取等工作。

为何降低历史、化学、道法分值?

广州市教育局表示,历史、化学、道德与法治的分值调整,一方面更符合义务教育课程方案、课程标准、课程容量要求,有利于教师开展更多实践性、探究性教学,关注培养学科思维;另一方面通过教学方式和学习方式转变,可以适当减轻学生的学习负担,有助于激发学生对这些科目的探索兴趣。

此外,道德与法治科目的考试方式保持不变,拟继续实施全

闭卷笔试。广州市中考道德与法治科目在2002—2020年实施开卷、闭卷相结合的考试方式,自2021年起经综合研判改为全闭卷考试。广州市教育局表示,实践表明考试方式并非培养学科核心素养和影响学习负担的决定因素,下一步将继续通过实施核心素养导向的教学和命题改革,进一步提升教学质量,减轻学生备考压力,保障考试公平公正。

试卷结构、考试时长、命题组织方式等会否有变?

广州市教育局表示,经过近年来广州中考改革的实践,目前,广州中考所采用的试卷结构、考试时长均较为合理,与教学管理、考试组织、招生录取相适应。试卷结构是基于考试测量学并结合广州教学实际长期摸索而确定的,不会因科目分值调整而发生颠覆性变化。科目分值调整后,卷面原始分是否调整将在配套文件中另作说明。语数英考试时长不会超过2小时,其他科目考试时长不会超过1小时。还有家长关注,广州中考命

题组织方式会否有变。对此,广州市教育局表示,根据相关规定,广州市2027—2029年中考将继续保持自主命题不变。广州已形成了中考命题的广州模式,下一步将继续按照“两考合一”“兼顾毕业和升学”的功能定位,严格依据课程标准命题,落实立德树人根本任务,坚持核心素养导向,科学设置试卷难度,注重对学生思维过程、创新意识和在真实情境中分析问题能力的考查,减少单纯记忆、机械训练性质的试题,杜绝偏题、怪题。

链接

广东多地中考新政出炉

每年年初都是各地密集发布中考资讯的时节。近日,广东多地发布最新中考政策,除了广州中考改革方案征求意见稿之外,佛山、珠海、茂名等地市均有最新动态。

佛山:更多优质学位全市共享

2月28日,佛山市教育局印发《2025年高中阶段学校招生考试工作意见》,政策在优质学位供应、招生批次设置、自主招生等方面都有新变化。

增加更多优质学位面向全市共享,提升各高中整体生源质量。提前批“市一中等9所学校”增至“市一中等11所学校”,新增佛山市季华中学(原三水实验中学)、华东师范大学第二附属中学美的高中。

原优先批与提前批合并并提前批第一层次,并新增中本贯通培养班,在提前批面向全市招生。

引入中考成绩+校考结果按比例合成总分录取模式。数学、科技、人文、思政、国防军事类自主招生的合成总分=中考总分60%+学校综合评价结果40%。

珠海:公办中职首次自主招生

珠海2025年高中学校自主招生方案近日出炉。今年,香山中学等16所高中学校和市艺术高中自主招生共计划招1197人。

自主招生方案中,多所学校招生项目、招生人数都有增加。此外,珠海市第一中等职业学校、珠海理工职业技术学校两所公办中职学校首次开展自主招生。

茂名:往届生报考有限制

2月28日,茂名市招生委员会办公室发布《关于做好2025年茂名市初中学业水平考试与高中阶段学校招生考试报名工作的通知》。其中明确,茂名户籍的初中往届生,不得报考茂名市第一中学、广东实验中学附属茂名学校(高中部)、华南师范大学砺德高级中学、电白区第一中学、信宜中学、广东高州中学、化州市第一中学及中职、技工院校三分段专业,可以报考其他普通高中(不含三分段专业)。

羊城晚报记者 蒋隽



科目	27-29年	现行24-26年	对比
语文	140	120	+20
数学	150	120	+30
英语	140	120	+20
物理	100	100	不变
化学	70	100	-30
历史	70	90	-20
道法	70	90	-20
体育	70	70	不变
总分	810	810	不变

- 数学增30分
- 三大主权重过半
- 三主科+物理 区分度提高

还将出台哪些配套政策?

广州市教育局介绍,2027—2029年,广州市初中毕业生人数增长相对平稳。“十五五”时期,广州在高中学位建设方面还将持续发力,通过实施“五个一批”(新建一批、改扩建一批、扩招一批、民办一批、试点一批),进一步扩大普通高中学位供给,努力满足群众对入读普通高中的需求。

本轮中考改革,还将出台哪些配套政策?广州市教育局表示,中考改革是一项系统工程,录取计分科目、录取参考科目、实验操作考试、名额分配、自主招生、特长生、填报志愿等相关配套文件将于正式主体文件《中考改革实施意见》发布后,按计划陆续出台,形成“1+N”综合政策体系。

王新风 受访者供图



教育政策专家谈中考改革:应避免加剧“重理轻文”

羊城晚报:高考语数英三科总分(都是150分),考虑是什么?您怎么看广州中考改革方案征求意见稿中的数学“独大”?

王新风:高考语数英三科总分的设计,体现了基础学科在国民教育中的均衡性。语文强调语言能力与文化素养,培养学生的思辨能力和表达能力,还具有文化传承的重要功能;数学培养逻辑思维与科学素养,适应未来理工科和综合应用能力的需要;英语学习可以使学生了解世界主要国家的文化,强化对未来的国际理解、共情能力,是提升学生全球胜任力的工具。三科总分旨在避免过早的学科偏向,确保学生全面发展。

至于广州中考改革拟调整为数学分值最高,可能基于以下几点:一是强化逻辑思维和科学素养,数学作为理工科学习的基础,高分值设置可以回应当前国家科技发展的战略需求;二是强化中考选拔功能,数学学科具有较高的区分度,高分值可以强化其筛选功能,用于精准选拔理科人才;三是广州作为经济实力强劲的地区,对理工科人才需求高,数学分权重重的提升,体现出对学生数理能力的高度重视,为学生未来从事高创新性、高技能型的价值创造打下坚实基础。

当然,强化数学学科,需要经过科学的论证,这样的变化会不会加剧教育资源向理工科倾斜,进一步强化“文科无用论”的倾向,值得关注。

羊城晚报:在广东高考中,物理和历史“地位相当”,都是100分。广州中考改革方案征求意见稿中,物理100分,在副科中分值最高,同为理工类的化学为70分。您怎么看

这样的物理分值设置?

王新风:当前,以数理实验为基本特征的基础学科受到世界的高度重视,从目前世界高水平科研的特征看,拥有扎实数学和物理领域知识素养的高端人才是各行各业都在争抢的人力资源。

目前,包括广东在内,有25个省份的高考实施“3+1+2”的考试科目设置方式。我们调查发现,在选考指引等政策和高中学校的引导下,“3+1+2”考试科目设置下,选择物理或者物化生传统理科方向的学生比重逐年提升,一定程度上呈现出“重理轻文”的倾向。

所以,中考物理分值的提升与目前强化理工科重要性的中考改革方向是一致的。不过,也要看到,这种过早分科的倾向,可能会引导学生过早分科,加剧“重理轻文”的现象。

羊城晚报:中考和高考的功能、导向有何区别?两者的正确衔接体现在哪些方面?

王新风:从功能上来讲,中考虽然也承担着高中教育阶段人才选拔的功能,但是更重要的作为是义务教育阶段的终结性评价,应更加强调基础性和全面性,避免过早、过度强化筛选功能。

高考是高等教育选拔性考试,目标是筛选进入不同类型高等学校、不同学科专业的学生,为经济社会发展培养多样化的人才,所以更加强调在不同学科专业领域的深度学习和对学科知识的综合运用能力。这与国家经济社会发展和人才战略的需求是高度契合的。

在新高考新课程改革的背景下,中高考衔接的关键是落实立德

树人根本任务,培养学生的学科素养和创造力。同时,高考科目改革的方向是增加学生的选择性,选择性的前提是学生在初中阶段对各个学科知识都有充分的了解和一定的学习基础,进入大学才能有选择的能力。如果在初中过早分科、分流,可能不利于学生的全面发展,进入大学阶段也可能因为缺乏人文素养而难以发挥其在理工科领域的创造力。

羊城晚报:您如何看待目前征求意见稿的这份广州中考改革方案?其对基础教育可能带来哪些影响?

王新风:这个方案对基础教育的积极影响是强化理科基础,数学、物理权重的提高有助于推动学校加强理科教学,培养学生的逻辑思维和科学素养,这与高考改革的导向一致,也有助于引导形成崇尚科学的氛围和学习氛围,对于学生提升科学素养和知识储备具有重要影响。

不过,要警惕的潜在问题是,过早、过于强调数学和物理可能导致其他学科被弱化,学生的全面发展受到一定限制。

文科教育能够训练批判性思考的能力,培育人的公民素养,提升人的共情能力和沟通能力,在人类社会的价值判断与审视上具有不可替代的作用。在人工智能技术盛行的今天,文科教育所承载的关于人的价值与意义的思考,关于创新意识和批判性思维的功能,都是不可替代的。《教育强国建设规划纲要(2024—2035年)》中特别强调要“强化科技教育和人文教育协同”,因此要特别注意学生的人文素养教育的协同。

加映

广东公布2027年起拟在粤招生高校专业选考科目要求

羊城晚报讯 2月28日,广东省教育厅公布了2027年起拟在广东省招生的普通高校专业选考科目要求。今起,考生可访问广东省教育考试院网站,按地区、选考科目、学科门类、招生专业及设置其他条件进行查询。

此次公布的招生专业选考科目要求,供2024年及以后年份进入高中一年级的考生,2027年起在广东参加普通高考的高中生选考时参考。2025年、2026年在广东参加普通高考的考生仍以《2024年起拟在粤招生普通高校的本科专业选考科目要求(3+1+2模式)》作为参考。

此次公布的招生专业选考科目要求,为高校在所有实施高考综合改革省份的选考要求。2027年起在广东实际招生的高校、专业及选考科目要求,以及高校相关专业是否在广东分别安排物理科目组合和历史科目组合招生计划,须以招生院校当年在广东公布的招生计划为准。

据了解,2024年,广东高考选考历史科的考生共269024人,本科上线考生96266人,比2023年减少738人;选考物理科的考生共450961人,本科上线考生共253795人,比2023年增加17709人。物理类考生的数量逼近历史类考生的两倍,上线考生则已经超过了两倍。与此同时,在选考“物理”的考生中,选考“物理+化学”组合在志愿填报时选择空间较大;而选考“历史”的考生中,提前批再选“政治”机会较多,本科批、专科批则较为平均。

(孙唯)